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19.11.2002

Aufgabe 1 (4 Punkte)

a) Untersuchen Sie, ob die folgenden Vektorfelder v: R? — R? ein Potential besitzen
und geben Sie es ggf. an:

i) v(z,y) = (z?y,zy%), i) v(z,y):= (2zy, 22 +1).

b) Sei a: [0,27] — R?, a(t) := (cost,sint). Berechnen Sie fiir die in a), b) definierten
Vektorfelder [v ds.

Aufgabe 2 (4 Punkte)

Die dreimal stetig differenzierbaren Funktionen u,v,p : R2 — R seien Losungen der
Gleichungen von Navier-Stokes:

1) {(:A:)+u(’;:)+v(‘;:)u: JE) okt

Dabei ist A = —;:—2 -+ fyiz der Laplace-Operator.
Zeigen Sie: Es gibt eine ,,Stromfunktion® ¢ mit den folgenden Eigenschaften:

¢ = -, ¢y = U,
(2) -A(A¢)+ ¢y (AB)z — ¢z(A¢)y = 0.
LaBt sich allein aus der Kenntnis von (2) auf die Giiltigkeit von (1) zuriickschlieBen?

Aufgabe 3 (4 Punkte)
Man berechne [ v - ds fiir
Y

a) v(z,y) = (z® + zy,z%y — y?); v beschreibe das positiv orientierte Dreieck in der
Ebene mit den Ecken (0, 0), (1,0), (0,1).

b) v(z,y) = (zy, —=?); 7 sei die ,Lemniskate* r = \/2cos 2, =L llner
Polarkoordinaten).

Aufgabe 4 (4 Punkte)
Seid:={(zy) €R: 1<s<22<y<s?)udF: R R Floy) =2
Berechnen Sie das Integral

[ Faviey)

b



a) direkt

b) in dem Sie den 2-dim. Satz von Stokes auf ein geeignetes Vektorfeld anwenden und
Randintegrale auswerten.

Abgabe: In der 7. Vorlesungswoche (25.11.-29.11.02) in den Ubungen.
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